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1.- DEFINICIÓN

El término aprendizaje es muy amplio pues puede referirse a la adquisición de una habilidad, al conocimiento de un hecho, al desarrollo de una actitud frente a algo... El aprendizaje se produce durante toda la vida, no responde, únicamente a la etapa escolar, pues continuamente es necesario aprender cosas nuevas, ya sea un nuevo oficio, el funcionamiento de una máquina, o formas distintas de la realidad.


El aprendizaje nos permite adaptarnos a las variaciones del ambiente para poder sobrevivir. Puede definirse como cualquier cambio relativamente permanente en la conducta, producido por la experiencia.

 Para matizar mejor el concepto se podrían establecer siguientes consideraciones:  


1.- Hay que distinguir entre aprendizaje y actuación. La actuación es la puesta en marcha de acciones en un momento concreto. No podemos considerar que un cambio en la actuación implique siempre un cambio automático en el aprendizaje, ya que pueden estar interviniendo factores como la fatiga, la motivación, una enfermedad, etc.


2.- Como ya se ha dicho, la existencia del aprendizaje normalmente se manifiesta mediante cambios de conducta. Sin embargo, no siempre es así, muchos aprendizajes ocurren sin que haya una conducta observable, sólo se pone de manifiesto cuando se presenta una oportunidad de utilización o aplicación, en este caso podemos hablar de aprendizajes latentes.


3.- El aprendizaje no se refiere a los cambios que son resultado de la maduración, ya que ésta no depende de la experiencia aunque aceptemos una cierta interacción ambiental, sino que están determinados biológicamente. 


4.- El aprendizaje puede implicar tanto la adquisición de conductas nuevas como la disminución o pérdida de conductas que ya teníamos, por ejemplo, aprendemos a inhibir ciertos comportamientos cuando estamos en público.

2.- TEORÍA CONDUCTISTA
2.1.- CONDICIONAMIENTO CLÁSICO DE PAVLOV


Gran parte de la conducta animal y humana se adquiere por condicionamiento clásico, a pesar de que el sujeto no tenga intención deliberada de cambiar su conducta. En esta teoría está implícito el principio de asociación: aquellos sucesos que se producen juntos o de forma secuenciada quedan asociados en  nuestra mente.


El condicionamiento clásico  implica el aprendizaje de relaciones entre estímulos. Permite aprender una secuencia ordenada de sucesos ambientales; por ejemplo, a reaccionar emocionalmente ante el miedo, a presentar rechazo a ciertos sabores, etc. Aprender significa adquirir nuevas formas de actuación.


Estudiando el proceso de digestión de los perros, Pavlov observó que éstos comenzaban a salivar y producir jugos gástricos simplemente con oír los pasos de la persona que les daba de comer.


A partir de esta observación ideó el siguiente experimento:


Antes de dar la comida al perro hacía sonar una campanilla. Al principio, el perro sólo segregaba jugos gástricos al ver la comida, pero al repetirse de forma constante la secuencia “sonido de la campana, presentación de la comida”, comenzaba a segregar jugos gástricos antes de ver la comida.


Pavlov se refería a la comida como estímulo incondicionado (E.I.) porque provocaba la salivación sin un entrenamiento previo. El sonido de la campana al principio es un estímulo neutro (E.N.) porque antes del condicionamiento no provocaba salivación, pero una vez que lo asociaba con la comida (E.I.), se convierte en un estímulo condicionado (E.C.).



A la salivación producida por la comida la denominó respuesta incondicionada (R.I.) y a la producida por el tono de la campana, respuesta condicionada (R.C.), Es decir, a aquellos estímulos y respuestas cuyas propiedades no dependen de un entrenamiento previo les llamó “incondicionados”, y a los que sí dependen de ese entrenamiento o asociación “condicionados”.

Esquema del condicionamiento clásico:

	Estímulo Neutro (E.N):
	Estímulo que, antes del condicionamiento, no provoca la respuesta que se desea obtener. 

	Estímulo Incondicionado (E.I.)
	Estímulo que produce una respuesta sin que se haya aprendido dicha respuesta.

	Respuesta incondicionada (R.I.)
	Respuesta natural, refleja, no aprendida.

	Estímulo condicionado (E.C.)
	Estímulo anteriormente neutro, al que se le ha asociado con un estímulo incondicionado para producir una respuesta, que antes sólo era generada por el estímulo incondicionado.

	Respuesta condicionada (R.C)
	Respuesta que, después de un condicionamiento, se produce a continuación de un estímulo anteriormente neutro.


2.1.1.- Leyes del aprendizaje

El tiempo, es decir el intervalo que media entre la presentación del estímulo neutro y la del estímulo incondicionado, es un factor importante, tanto, que hace posible o no la existencia del condicionamiento. En su experimento con el perro, Pavlov presentaba el sonido inmediatamente antes que la comida, pero prácticamente juntos, no mediaban más que unas décimas de segundo. El aprendizaje se producía muy rápidamente, es decir, eran necesarias muy pocas repeticiones para que se produjera el aprendizaje Al alargar este intervalo, se produce también aprendizaje, pero el número de repeticiones para que quede consolidado tendrá que ser más elevado. Poco a poco, el perro irá dándose cuenta de la relación de asociación entre el sonido de la campana y la comida. A esta fase del proceso se llama adquisición.  


Sin embargo, cuando se presenta repetidamente un estímulo condicionado sin asociarle el estímulo incondicionado, deja de provocar respuesta porque se rompe la asociación que existía entre ambos. 


 Por ejemplo, Paulov comprobó que cuando hacia sonar la campanilla repetidamente sin presentar el alimento, los perros salivaban cada vez menos. Esta fase del proceso se llama extinción. 


            La generalización es la tendencia, una vez que se ha condicionado una respuesta, a que los estímulos análogos al estímulo condicionado evoquen respuestas análogas a la respuesta condicionada. Así, si se condiciona a un perro a salivar ante el sonido de una campanilla determinada, éste salivará también ante el de otra que emita un tono distinto.


La discriminación es el proceso contrario, se da si las respuestas ocurren en presencia de un estímulo y no ocurren en presencia de otro. Si se desea que el perro responda exclusivamente a un tono determinado, se deberá reforzar sólo ante ese tono y no ante los otros.  


2.2.- CONDICIONAMIENTO OPERANTE O INSTRUMENTAL DE SKINNER


El condicionamiento operante explica el aprendizaje, tanto humano como animal, como el resultado de procesos de condicionamiento, mediante la asociación de refuerzos a respuestas.


Según esta teoría, las conductas serían consecuencia de su asociación con un reforzador, es decir, lo que motivaría el aprendizaje de una conducta serían las consecuencias que ésta tuviera para el sujeto.


El refuerzo es cualquier estímulo que aumente la probabilidad de que cierta conducta vuelva a ser ejecutada.



Distingue dos tipos de refuerzo: 


. Refuerzo positivo: Es aquel que supone añadir a la situación algo agradable para el sujeto que ha realizado la conducta. Por ejemplo, comida, elogios, atención, regalos, etc.


. Refuerzo negativo: Es aquel que supone la supresión de algo desagradable para el organismo. Si mientras estudiamos nos da el sol directamente a los ojos de manera que  nos molesta y cerramos la persiana, el que deje de darnos el sol  será el refuerzo negativo.


Por otra parte, los conductistas hablan también del castigo. 



Los castigos son estímulos que disminuyen la probabilidad de aparición de una conducta. Por tanto, a diferencia del refuerzo cuyo resultado es la adquisición de conductas, el castigo sirve para eliminarlas. Existen también dos tipos de castigos:



. Castigo positivo: Se da cuando una conducta es acompañada de estímulos dolorosos o desagradables para el sujeto. Por ejemplo, pegar a un perro para que así deje de cavar en el jardín.


. Castigo negativo: Como resultado de la conducta el sujeto pierde una situación  agradable. Por ejemplo, retirar la paga a un hijo por haber vuelto a casa borracho.

	
	 Refuerzo
	Castigo

	Posi

t

ivo
	Se añade algo que hace la  situación agradable.

Ejemplo: otorgar un aumento de sueldo como pago a un buen rendimiento.

Consecuencia: aumenta la probabilidad de aparición de la  conducta.
	Se añade una situación dolorosa o desagradable.

Ejemplo: Recibir una descarga eléctrica al tocar un enchufe.

Consecuencia: disminuye la probabilidad de aparición de la  conducta.

	Negat

i

vo
	Se suprime  una situación desagradable.

Ejemplo: si estoy estudiando, dejar de pasar frío al encender la calefacción.

Consecuencia: aumenta la probabilidad de aparición de la  conducta.
	Se suprimen estímulos o situaciones agradables.

Ejemplo: privación de libertad por cometer un delito.

Consecuencia: disminuye la probabilidad de aparición de la  conducta.


2.2.1.- LEYES DEL APRENDIZAJE

Adquisición: Toda conducta  que es asociada de manera contingente a un  refuerzo tiende a aumentar su frecuencia de aparición.

Extinción: Cuando una conducta deja de ser reforzada, disminuye su  probabilidad de aparición.

Generalización: Cuando una conducta ha sido aprendida en una situación concreta, aumenta la probabilidad de que ésta se emita en situaciones similares.

Discriminación: Consiste en aprender a emitir ciertas respuestas ante una situación y a no hacerlo ante otras, aunque sean muy similares.

2.2.2.- DIVISIÓN DE LOS REFORZADORES

Reforzadores primarios:


Son los que satisfacen nuestras necesidades primarias, biológicas (hambre, sed, abrigo...) o psicológicas (necesidad de explorar el entorno, de alternar de  actividad...) 

Reforzadores secundarios:


Se adquieren mediante su asociación con reforzadores primarios. Tienen más efecto en tanto que estén asociados a mayor número de refuerzos primarios. El reforzador secundario por excelencia en nuestra sociedad es el dinero, ya que mediante él podemos conseguir un gran número de refuerzos primarios (comida, ropa...).

La  fuerza de los reforzadores depende de dos factores:


a.- Esfuerzo que requiere la respuesta: Cuanto mayor sea el esfuerzo necesario para lograr un refuerzo, menor será su eficacia.


b.- Estado de saciedad o privación del organismo: Cuanto más privados estemos de una cosa, mayor esfuerzo estaremos dispuestos a hacer para lograrla.

2.2.3.- EFECTO DE LA DEMORA EN ADMINISTRACIÓN DE REFUERZOS.


En las fases iniciales de un aprendizaje es necesario que el refuerzo se administre de manera inmediata a la ejecución de la conducta que queremos enseñar, si bien, en tanto que hemos aprendido la conducta, los humanos somos capaces de responder al refuerzos muy demorados (por ejemplo, la nómina al final de mes, la calificación al final del trimestre...)


 No obstante, los reforzadores inmediatos son a menudo más eficaces que los diferidos, esto explica la conducta de los fumadores, alcohólicos, jugadores, etc.,  que mantienen su conducta porque les proporciona una satisfacción inmediata, a pesar de los castigos o peligros futuros que les pueden ocasionar. 

2.2.4.- PROGRAMAS DE REFUERZO

Refuerzo constante: 


En este tipo de programas la conducta se refuerza cada vez  que aparece. Como consecuencia, el aprendizaje es más rápido, pero cuando el refuerzo cesa, la extinción de la conducta es también más rápida. En la vida normal es infrecuente que se den refuerzos constantes, sino que más bien mantenemos las conductas que son reforzadas de modo intermitente.

Refuerzos parciales

Son programas en los que unas veces se refuerzan las conductas y otras no. En estas situaciones, aunque el aprendizaje es más lento es también mas duradero, es decir, más resistente a la extinción.


Un ejemplo típico de este tipo de aprendizaje es adicción a las máquinas tragaperras, en las que la conducta de jugar es reforzada de modo intermitente. 

 
En el ámbito educativo, un ejemplo sería el del niño que aprende a mantener de  rabietas  porque sabe que sus padres ceden ocasionalmente, para evitar en determinado momento un conflicto.

2.2.5.- APLICACIONES DEL CONDICIONAMIENTO OPERANTE

 En la escuela

Skinner y sus colaboradores preconizaban la utilización de máquinas y libros de textos aptos para el aprendizaje en breves etapas, que suministrarían un reforzador inmediato en relación con las respuestas acertadas. El aprendizaje por programas de ordenador, así como aquellos libros con ejercicios de autocorrección que dan información al alumnado sobre el éxito o fracaso de su aprendizaje y proponen, en función de los resultados obtenidos, actividades diferenciadas, están basados en este tipo de aprendizaje. 

En el trabajo


Se han llevado a cabo diversos programas en los que se incentiva a los trabajadores y trabajadoras en función del rendimiento obtenido por su trabajo, como son los sistemas de gratificación económica según la producción  realizada o las campañas en las que mensualmente se elige al "empleado modelo", obteniendo con ello normalmente, además de un refuerzo social (reconocimiento), algún otro tipo de refuerzo (incentivos económicos, un viaje pagado...).


También podemos utilizar este tipo de aprendizaje para modificar nuestra propia conducta, reforzando los comportamientos más deseados y eliminando los que nos desagradan. Por ejemplo, podemos hacer un programa para aumentar nuestro tiempo de estudio siguiendo los siguientes pasos:


1.- Definir nuestra meta en términos mensurables y hacerla pública (por ejemplo, aumentar el tiempo de estudio en  una hora diaria).


2.- Observar y registrar con qué frecuencia realizamos la conducta que queremos modificar y qué condiciones la favorecen o la dificultan (anotar durante una semana  tiempo de estudio actual, así como en qué_ condiciones  se estudia y en cuales no se hace).


3.- Hacer una lista con los refuerzos que vamos a darnos si cumplimos la meta propuesta y comprometernos a no concedernos éstos si no la cumplimos (por ejemplo, decirle a los amigos que saldremos a tomar un café, o avisar a nuestra familia de que veremos nuestro programa favorito de TV.,  sólo si hemos cumplido la meta de estudio diaria).

 
4.- Comenzar a poner en marcha el programa, registrando diariamente nuestros resultados.


5.- A medida que nuestras nuevas formas de conducta vayan adquiriendo un carácter más usual, reduciremos gradualmente los incentivos.

En las terapias


Se utilizan las “técnicas de modificación de conducta” en problemáticas muy diferentes, desde evitar morderse las uñas, manejar la ansiedad ante situaciones estresantes, eliminar la dependencia al tabaco y otras drogas, hasta en el tratamiento de las fobias, trastornos sexuales, etc.  
3.- APRENDIZAJE OBSERVACIONAL O MODELADO DE BANDURA


Esta teoría acentúa la importancia del aprendizaje por observación. En todas las culturas los niños adquieren y modifican patrones complejos de comportamiento, conocimientos y actitudes a través de la observación de los adultos y de sus iguales. Según Bandura, la mayor parte de la conducta humana se aprende por observación, también llamado aprendizaje  por imitación, vicario o social.


El aprendizaje observacional ocurre como consecuencia de ver a otros ejecutar la conducta y observar las consecuencias que tiene para ellos. Este tipo de aprendizaje tiene especial importancia para el aprendizaje de las conductas sociales.


Este enfoque cuestiona el modelo E-R (estímulo respuesta) ya que en él, el aprendiz no experimenta directamente el estímulo ni sufre las consecuencias.


Según Bandura, para que se produzca un aprendizaje por imitación es necesario que se den los siguientes procesos cognitivos:


1.- Prestar atención al modelo y a las consecuencias (ventajas) que obtiene por su conducta.


2.- Retención: recordar lo observado. La conducta se almacena activamente en la memoria.


3.- Reproducción: tener la habilidad necesaria para reproducir las conductas que se han memorizado.


4.- Motivación para reproducir lo aprendido.


En estudios posteriores profundizó en la influencia de  determinadas variables con el fin de demostrar si cualquier modelo es bueno para aprender, si se produce más imitación de unos modelos que de otros, y qué características debe tener un modelo para ser imitado, llegando a las siguientes conclusiones: 

. Es menos probable que los niños, y sobre todo, las niñas imiten la agresividad si el modelo es castigado por su conducta que si es premiado.


. Es más probable que se dé la imitación si el modelo se les parece, existe una semejanza entre el modelo y el sujeto (edad, sexo, nivel económico, aficiones... que si no se les parece.


. Es más probable que imiten a modelos atractivos o con poder y éxito que a modelos poco atractivos, fracasados y faltos de poder.

Consecuencias del aprendizaje por observación:


Los modelos antisociales (si se dan en la familia, vecindario, televisión...) pueden tener efectos antisociales, bien como medio de autoafirmase o como modo de demostrar la pertenencia a ese grupo. Ello explica el que a menudo los niños maltratados se conviertan en padres que maltratan a sus hijos, o el que los niños que han visto cómo su padre pegaba a su madre, de adultos maltraten a sus esposas.


Igualmente los modelos prosociales  suelen tener efectos prosociales.


Una de las aplicaciones que hizo Bandura de su teoría fue tratar de explicar cómo aprenden los niños la conducta violenta. Bandura diseñó un experimento en el que un grupo de niños y niñas observaban como una persona adulta muy significativa para ellos, insultaba y pegaba a un muñeco tentetieso. Posteriormente se les metía a una sala con juguetes junto con otro grupo de niños y niñas  que no habían observado el modelo. Cuando llevaban muy poco rato jugando, con el fin de frustrarles, la experimentadora  recogía los juguetes, explicándoles que los guardaba "para otros niños", y conducía a los niños "frustrados" a otra sala donde había muy pocos juguetes, entre ellos el mismo muñeco tentetieso el experimento. Los niños que habían sido testigos de las agresiones del modelo hacia el muñeco, repetían las conductas observadas en el adulto, y se comportaban de manera más agresiva que el grupo que no había observado el modelo. Tal como había enunciado se producía un aprendizaje vicario de la violencia.


Algunos críticos de la teoría desconfiaban argumentando que esos niños habían aprendido el juego de pegar pero no el pegar en la realidad y que tal vez fuera de la situación de juego no realizaran esa conducta.


Para zanjar estas dudas Bandura llevó a cabo un nuevo estudio,  hizo que varios grupos de niños observaran distintas situaciones de violencia. Un grupo contempló a un adulto golpeando al muñeco, un segundo grupo vio al mismo modelo pero no directamente sino filmado, a un tercer grupo se le proyectó una película en la que aparecía el mismo modelo realizando la misma conducta agresiva, pero en dibujos animados. Por último a un cuarto grupo no se le mostró ningún modelo agresivo. Bandura constató que el primer grupo es el que posteriormente manifestaba más comportamientos agresivos.  
4.- ENFOQUE COGNITIVO


En el marco de las teorías cognitivas, el factor esencial que favorece el desarrollo humano y el aprendizaje es la interacción con el medio, en la medida en que esa interacción contribuye a modificar patrones de comportamiento heredado. 

Este enfoque mantiene que el aprendizaje es el resultado de procesos internos como las representaciones mentales,   el pensamiento, la memoria, los procesos de razonamiento, la resolución de problemas y el propio aprendizaje, que más que condicionar la respuesta hacen posible su elaboración. Tienen actualmente relevancia estudios sobre estilos cognitivos (diferente forma de procesar la información de cada persona) o controles cognitivos (relaciones entre el modo de procesar la información y el mundo afectivo) y que pueden mejorarse o cambiarse con la ayuda de la inter​vención didáctica.


En la actualidad, tienen gran peso una serie de teorías cognitivas que se asocian con el modelo constructivo del aprendizaje. Entre ellas destacan las teorías que dan nombre al modelo, formuladas por Piaget y las aportaciones del aprendizaje significativo formuladas por Ausubel.

4.1.- LA TEORÍA DE PIAGET. EL CONSTRUCTIVISMO


La fundamentación teórica de la psicología cognitiva se inspira en la obra del psicólogo suizo J. Piaget. Este autor sostie​ne que, a partir de unas capacidades generales con las que se nace, los sujetos van construyendo su conocimiento. 


Pero, ¿cómo adquirimos ese conocimiento? La respuesta de Piaget y su escuela es que el conocimiento no está en las cosas, es decir que no está simplemente “ahí” como algo acabado, esperando que lo incorporemos en  nuestra cabeza. Ni tampoco está “previamente” en nosotros, incorporado en el mensaje genético recibido de nuestros padres y esperando que aflore cuando las condiciones de maduración sean apropiadas, sino que es el resultado de un proceso de construcción en el que por tanto, debe estar implicado directa y activamente el sujeto.


Otro concepto importante en la teoría piagetiana es el de esquema. Los esquemas son modelos que representan el conocimiento del mundo y sirven para interpretarlo. La actividad constructiva del sujeto parte, por lo tanto, de los esquemas previos que éste posee y nuestro conocimiento se modifica y acrecienta en la medida que incorporamos nuevos elementos al esquema o que coordinamos varios esquemas entre sí.



Piaget consideraba que el aprendizaje posibilitaba una mejor adaptación al medio. Para que la adaptación sea posible tienen que darse dos procesos:



Asimilación o incorporación de nuevas experiencias al marco de referencia actual (esquemas existentes). Significa que cada individuo interioriza los estímulos captados del medio, adaptándolos a sus esquemas y estructuras previas e integrándolos en ellas.


Acomodación. Significa que cada individuo trata de modificar los marcos de referencias actuales (esquemas actuales) adaptándolos a las características novedosas que recibe como consecuencia de las nuevas experiencias.


Por otra parte, Piaget, tras una aplicación de tests a niños, observó que los errores cometidos a estas edades, a menudo eran notablemente parecidos, lo que le convenció de que la mente de un niño no es un modelo en miniatura de la mente del adulto, sino que en cada momento del desarrollo los sujetos se explican el mundo según sus posibilidades. Los niños peque​ños elaboran su conocimiento del mundo activa​mente y de modo radicalmente distinto a los adul​tos. Piaget pensó, además, que la mente del niño o de la niña se desarrolla en una serie de etapas en función del desarrollo del sistema nervioso, la experiencia indi​vidual y la transmisión social. Estas etapas o esta​dios de desarrollo cognitivo progre​san en una marcha ascendente, que va de los refle​jos sencillos del recién nacido a la capacidad de razonamiento abstracto de un adulto.

4.2.- APRENDIZAJE SIGNIFICATIVO

Entre todas las teorías asociadas al modelo constructivo, la más conocida, ya que se centra en los problemas del aprendizaje en el aula, es la teoría del aprendizaje significativo de Ausubel formulada en los años sesenta y modificada y ampliada junto a sus colaboradores en décadas posteriores.


Ausubel concibió su teoría como una forma expli​cativa de la adquisición de conceptos. Los seguidores de este modelo proponen una distinción clara entre aprendizaje mecánico, caracterizado por la memorización y la incorporación arbitraria de los nuevos conocimientos en la estructura cognoscitiva del sujeto, y el aprendizaje significativo. Éste, por el contrario, depende de las ideas relevantes que ya posee el sujeto, y se produ​ce a través de la interacción entre la nueva infor​mación y estas ideas previas.

Según Ausubel, para que se produzcan aprendi​zajes significativos de conceptos es necesario que se den dos condiciones:

1.- Los nuevos materiales que van a ser apren​didos deben ser potencialmente significati​vos para poder ser relacionados con las ideas relevantes que posea el sujeto en un doble senti​do:

a) Los nuevos contenidos deben poseer significación lógica, estar ordenados siguiendo la lógica de la disciplina a que correspon​den, y no ser ni arbitrarios ni confusos.

b) Los nuevos contenidos deben ser psicológicamente significativos para el sujeto que aprende, es decir, el sujeto debe poseer las necesarias ideas relevantes para que puedan ser relacionadas, con sentido, con los nuevos conocimientos.

2.-El sujeto debe tener disposición de asociar los conceptos nuevos con los conceptos ya adquiridos.  A pesar del esfuerzo, el sujeto debe querer y estar motivado para aprender.


Podemos establecer diferencias además entre el aprendizaje receptivo y el aprendizaje por descubrimiento. El aprendizaje receptivo es aquel en que la información se ofrece directamente al alumnado, mientras que en  el aprendizaje por descubrimiento el que aprende es quien selecciona e identifica la información que va a aprender. Tanto el aprendizaje receptivo como el aprendizaje por descubrimiento pueden realizarse de forma significativa o de forma memorística.
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